

## ABONAMENTUL:

Pe un an . 28.— Cor.  
Pe jumătate an 14.— „  
Pe 3 luni . . . 7.— „  
Pe o lună . . . 2.40 „

## Pentru România și străinătate:

Pe un an . 40.— franci.  
**Telefon**  
pentru oraș și interurban  
Nr. 750.

REDACȚIA  
și ADMINISTRATIA  
Strada Zrinyi Nr.1/a

INSERTIUNILE  
se primesc la admini-  
strație.  
Mulțumite publice și Loc  
deschis costă șirul 20 fil.  
Manuscrisurile nu se în-  
napoiază.

# ROMÂNUL

## † Episcopul Vasile Hosszu.

Arad, 1/15 Ianuarie.

Târziu în noaptea de Sân-Văsiu, când numărul de Anul nou al ziaului nostru ieșise deja întreg de sub tipar, arprimit telegrama din Budapesta, că episcopul Vasile Hosszu al Gherlei, a răposat sub în Hotel Continental.

Îl știam de mult bolna pe părintele episcop al Gherlei, știam că afere de o boală implacabilă a inimei și era așteptat la desnodământul fatal, dar totș moartea atât de timpurie a aceluia, care afost Vasile Hosszu, ne atinge cu puterea unei surprize dureroase.

Episcopul Vasile Hosszu moare în vrâstă abia de 50 ani. Născut în 1866, și-a făcut studiile liceale în Reghiul-săsesc și în Muraș-Oșorheiu, iar teologia la Roma în vestitul institut pentru propăgarea credinței „Collegium de propagandafide”. A fost sfințit preot în 1886, devenind în scurt timp profesor la teologia din Faj, iar apoi director al liceului românesc d acolo. În acest timp a scris mai multe cărți didactice, cari s'au recmarcat prin precizia concepțiilor și luciditatea expunerii. În 1898 a fost numit membru al capitolului din Blaj, iar în anul 1903 grația Majestății Sale l'a înălțat pe tronul episcopiei gr. cat. române din Lugoj, de unde în 1910 a trecut ca episcop la Gherla în locul răposatului I. Szabó

Viața episcopului Vasile Hosszu este exemplificarea cea mai clasică a sbuciumării unui suflet cinstit, care stăpânit de un sfânt ideal la fiecare pas se poticnește de impedimente păcătoase de ordin inferior și încercând toate căile oportunistului consiliat de teoria antichată a filosofiei evoluționiste, a ajuns la conștiința limpede a zădărniciii acestui metod de validitate a principiilor umane și a recunoscut îndreptățirea exclusivă a luptei fățișe și conștiente, care trebuie să se dea între bine și rău, fiindcă numai în această cale răul poate fi combătut.

Crescut în spirit curat românesc și în urma studiilor și contemplațiilor sale inspirat de dreptatea aspirațiilor naționale ale poporului românesc din Ungaria și Ardeal, Vasile Hosszu în tinerețele sale fusese Românul intransigent, care se distinsese prin reclamarea fără nici o rezervă a tuturor acelor condițiuni, cari sunt indispensabile la asigurarea și dezvoltarea vieții naționale a Românilor din statul ungar. Se bucurase în âst chip de iubirea și prietenia celor mai distinși luptători naționali și numele lui ajunsese iubit în pături largi ale poporului românesc.

Investit cu demnitatea de episcop Vasile Hosszu în fond rămăsese, bine înțeles, acelaș, dar în curând a trebuit să se convingă, că politica de guvernământ a statului ungar se află în contrarietate principială cu aspirațiile naționale ale Românilor din acest stat și

a înțeles, că cultul fără rezervă al acelor aspirațiuni produce repulziuni veninoase, cari se repercutează cu urmări păgubitoare chiar asupra mlădițelor gingașe și slăbuțe ale vieții naționale, cari mai pot să respire încă în atmosfera principial dușmănoasă acestei vieți. Episcopul Vasile Hosszu a crezut dar că are datorința supremă să scutească *cu orice preț* acelea mlădițe atât de iubite sufletului său și având în vedere mai presus de toate *idealul* și-a umilit conștiința și a încercat să-l servească căutând prietenia celor puternici cu mijloacele, cari atât de ușor îi poate orbi pentru un timp oarecare.

În acest period al vieții sale episcopul Vasile Hosszu prin încercările de adormire a contrariilor cu mijloacele binecunoscute tuturor acoliților nu odată a jignit adânc sentimentul obștesc al Românilor și erau mulți, cari să tragă la îndoială curățenia isvorului de credință românească a intransigentului de mai nainte.

Nu puțină doză de venin i s'a vărsat în inima bolnavă și pe calea aceasta. Astfel în timpul din urmă episcopul Vasile Hosszu reducea tot mai mult ocaziile de a putea fi socotit între sprijinatorii guvernului ori mulțumit cu politica de guvernământ a statului ungar și în mijlocul confidențelor săi nu fără oarecare amărăciune mărturisise greșala aceluia, cari prin manifestări guvernamentale stângenesc lupta po-

A. I. Bănuț.

Cârțan\*).

Lui Gavril Todica.

Îmi acățasem padesiul în cuierul anticamerii și-mi scoteam acum galoșii. Afară era vreme umedă și rece — o zi de Aprilie grea ca plumbul. Din redacție însă s'auzea vorbărie veselă ca nealțădată și o voce cu accent de Tara Oltului stăpâna pe celelalte, deslușindu-se limpede din amestecul glasurilor:

— „Stai o firișoară, că greșești... vez' ghin', că nu!... da las' să chie!”

În gândul meu: — *Âta-i Cârțan!*

Intru și încă din ușă — Noroc și la mulți ani, nene George!

— La mulți, domnule., dac'ar fi anii buni...

— Așa, așa, bade Ghă!

...Da ce vânt ni-te adre la *Pesta*? Faci vr'o călătorie mai lungă și i treacă te-ai abătut pe la redacție, să ne ma vezi?...

— Ba că nu mă maiduc nicăiri zău-io, pe chicu ăsta...

— D'apoi?

\*) Din volumul de schițumoristice, ce va apărea în curând în Tipografia „Colordia”!

— Viu de silă domnule..., nu de plăcere.

Cu *pricina* asta a mea! Am vint să văz, n'au de gând Măriile-Lor s'o scoată la un feliu?... Dac'am cetit că s'o mutat curtea regală în *Pesta*, zic, hai să mă repez o leuță pân'aci, să grăiesc cu 'mpăratu. Că mitropolitu nostru din Sibiu o fost avut nescaiva vorbe cu ministrul *Berzeviczy*. Az'vară am povestit o țărișoară și io cu *Tisza* ăsta... i-am spus-o oarzană, zic: „Asta nu-i treabă cum să cade, domnule ministru. Cu fapte urite să 'mpodobim noi lumea asta minunată? Pentru dreptate toți cetățenii suntem răspunzători — și nici Ungurilor, cât ar fi ei de 'mpănați, tot nu li slobod să facă strâmbătăi!”

— Adecă n'ai mai încheiat cu pătărama ceea?

— De unde?

— Comedie lungă, ca aia!

— Chiar!...

— ...Da 'n ce limbă ai grăit cu *Tisza*?

— Rumânește... 'păi cum? Doar el ca slujbaş de țară, trebe să-mi învețe limba. ...Nu-i vorbă, anevoie pricepe. Da secretariu lui stă, ca unu din noi. Ala-i talmăcea vorbele mele și i-le descurca.

Zic: „Excelență, ce treabă-i aceea, să-mi iee mie jendarii cărțile și banii?”

Da hicleanu: — „De cărți — 'țee — știu..., dar de bani, nu crez!”

După aia zic: „N'am făcut, Măria-Ta, nici un rău, făr' am luat cărți de unde-o fost și le-am dat ălor, cari n'o avut... atât!”

Păi socoți acuma... faptă slabă-i să deștepti tu și p'al de să găsește 'n întunerec? (Ciobanul devine melancolic) Săăracă dreptate!

...Știți cum îi cu dreptatea?

— Dacă ni-i spune...

— Ii spusă: Toți cetățenii deopotrivă... și io și Dumneata și Dumnealui... toți suntem răspunzători să rămăie neștirbită, că dreptatea-i a *tuturora*, nu-i numa a unuia, ori a altuia.

Mai limpede 'ntr'o pildă: Cum ar sta bunăoară cinci oameni flămânzi împrejurul bledului de lapte, în care 'nnoată ripa de mămăligă. Toți is rupți de foame s'ar mânca. Când col, unu din ei, nici tu albă nici tu neagră, răstoarnă bledul de rămân bieții cu buzele umflate și cu mațele strîmtate... nu-i așa?

— Ba curat așa, bade George.

Vezi că-i rădăcina răutății înfiptă în inima oamenilor. Se dujmănesc unii pe alții, de s'ar răpune...

— Așa o fost de când lumea s'asa ne-om isprăvi — se mângăie ciobanul.







preună cu șeful său a reușit într'un rând să străbată până la Brest-Litovsk, bine înțeles fără ca întreprinderea aceasta îndrăzneată să le fi adus succese. O asemenea bandă a surprins nu de mult o comandă germană retrasă într'o marelște.

Firește, că toate evenimentele acestea n'au nici cea mai mică influență asupra situației generale de pe câmpul

de război, pricinuind cu toate acestea multe dificultăți soldaților noștri, cari trebuie să aibă multă băgare de seamă. Țăranii din Pomezia trebuie să fie supuși unei paze severe, fiind foarte mulți spioni. Am întins deja lațul și asupra „Lupului din mlaștini” și suntem siguri că în curând se va prinde.

## S'a început ofensiva împotriva Salonicului.

Nota ministerului de externe austro-ungar în chestia arestărilor din Salonic. — Luptele decisive. — Podul dela Demir-Hissar aruncat în aer. — Trupe anglo-franceze între Florina și Monastir. — Francezii intenționează să ocupe insula Creta. — Imbunătățirea raporturilor dintre Grecia și împărăția înțelegere. — Grecia dorește să contracteze nou împrumut dela Intelegeri. — Bombardarea pozițiilor dela Doiran.

Arad, 15 Ianuarie.

Ministrul de externe al monarhiei baronal *Burián* a remis ambasadorului american la Viena, *F. C. Penfield*, în chestia arestării funcționarilor consulatului imp. și reg. din Salonic nota dela vale:

Subsemnatul are onoare a reclama bunăvoința ambasadorului plenipotențiar și extraordinar al Statelor-Unite Americane, a Excelenței Sale dlui *Frideric Courtland Penfield*, rugându-l respectuos ca să comunice pe cale telegrafică guvernului francez și regese al Mării Britanii următoarele:

Guvernul de externe imp. și reg. a fost foarte neplăcut atins aflând despre dispozițiunea volnică și brutală luată față de primconsulul austro-ungar, funcționarii și arhiva consulatului, precum și față de numeroși supuși ai Austro-Ungariei din Salonic. Arestarea funcționarilor plenipotențiarilor la guvernul regese grec și a compatrioților lor încredințați apărării lor, precum și perchezitiia ce s'a făcut în arhiva consulatului investit cu privilegiul inviolabilității nu e numai cel mai grav amestec în drepturile suverane ale unui stat neutral, care amestec e contra principiilor celor mai fundamentale și respectate în general ale dreptului internațional, ci atinge direct și drepturile și interesele Austro-Ungariei, și poate fi calificată numai de o faptă samavolnică, care depășește mult limitele, cari le impun beligeranților drepturile și tradițiunile. Procedura aceasta ne arată din nou în mod isbitor că Franța și Marea Britanie nu se abțin dela nici o faptă, care e cea mai strigătoare violare a dreptului și nu poate fi înfrumșetată prin nimic. Guvernul de externe imp. și reg. își rezervă dreptul ca să ia măsuri ce i se par corespunzătoare, conformându-se dispozițiilor viitoare a nimitelor puteri față de persoanele cărora li s'a răpit libertatea.

*Schweizerische Telegraphen-Information* anunță din Salonic cu datul de 11 Ianuarie: Luptele decisive ce se așteaptă să se dea pentru Salonic pe teritoriul Greciei au fost amânate pe mai mult timp decât se credea la început, dar acum începerea lor pare a fi iminentă. De aceasta părere sunt și ofițerii englezi și francezi.

Lucrările de fortificare pe linia *Kilindir—Karasuli* și *Topsin-Kilkiș* continuă și chiar și pe înălțimile dela spatele orașului, cari înclină spre șesul Langasa, au fost așezate tunuri. La începerea luptelor, Grecii vor lăsa în oraș numai jandarmerie pentru menținerea ordinii între populația civilă. Se speră că orașul va avea în cursul luptelor numai puțin de suferit. În portul dela Salonic au luat poziție vasele de război, cari vor lua parte în luptă.

După o altă telegramă din Sofia a numitei agenții elvețiene în cercuirile competente sofiste se declară că pregătirile ofensivei împotriva Salonicului nu se fac pripit, ci în răbdare, pentru ca ofensiva să se poată începe în momentul, care va părea mai favorabil. Preparativele se fac de altcum cu toată energia.

*Corriere della Sera* anunță din Salonic, că Francezii și Englezii au aruncat în aer podul căii ferate Salonic-Serres, de pe riul *Struma*, la o distanță de 6 kilometri dela Demir-Hissar. Prin aceasta s'a întrerupt comunicația de cale ferată dintre Turcia și Bulgaria, s'a tăiat drumul spre interiorul Greciei chiar și trupelor grecești din Serres, Drama și Cavalla.

*Lui Berliner Tageblatt* i se anunță din Sofia: După știri din sursă demnă de încredere Englezii și Francezii se năzuiesc de câteva zile să-și lărgească pozițiunile întărindu-se și pe țărmul drept al Vardarului. Ei au ajuns până la *Jenidje-Ardar* și la *Subudlu* și *Palledkastron*, pe drumul ce duce din Salonic la *Vodena*, s'au arătat detașamente de recunoaștere franceze. Se pare că aliații au intențiunea să ocupe și înălțimile dela *Vodena*, ca astfel să facă imposibilă comunicația între Bulgaria și Grecia și pe linia *Florina-Monastir*. De sine înțeles că trupele înțelegerii depășesc astfel zona evacuată, care li s'a cedat de Grecia pentru operațiuni.

Corespondenții din Salonic ai ziarelor înțelegerii anunță că au loc întinse mișcări de trupe cu scopul de a ocupa Macedonia grecească.

*Lui Lokalanzeiger* i se telegrafiază din Atena: Se crede probabil, că Englezii și Francezii vor ocupa *Heracleion*, capitala insulei *Creta*. După cum anunță *Hestia* la *Heracleion* a și ancorat un crucișător englez, iar ofițerii de pe vas au luat informații în oraș. Guvernul speră că înțelegerea nu va împinge lucrurile până la ruperea raporturilor diplomatice.

Corespondentul din Atena al lui *Daily Mail* scrie că raporturile între înțelegere și Grecia devin din zi în zi tot mai amicale. Se atribuie aceasta faptului, că regele a cedat foarte mult din convingerile sale și începe să prievască favorabil evenimentele. A avut o mare influență asupra regelui rapoartele trimise de comandantii celor 4 corpuri de armată, cari și-au exprimat părerea, că dacă trupele turcești și bulgare trec frontiera Greciei, ei nu mai pot lua garanță pentru siguranța trupelor comandate de ei. *Diplomația înțelegerii încearcă să exploateze situația în favorul ei*. Aceasta mai cu seamă e motivul pentru care se amână deocamdată acțiunea proiectată împotriva Salonicului.

*Embros* anunță: *Drosopulos*, guvernorul băncii naționale grecești a urmat tratative îndelungate cu ministrul de finanțe în chestia unui nou împrumut de 40 milioane, pe care guvernul grec intenționează să-l contracteze dela puterile împărăției înțelegerii.

*Giornalei d'Italia* i se anunță cu datul de 11 Ianuarie:

Ieri, au bubuit întreagă ziua tunurile în regiunea dela *Doiran*. În armata care se găsește în față cu Englezii e reprezentat fiecare stat al puterilor centrale și aliații lor.

*Lui Lokalanzeiger* i se anunță din Haga: Fartele germano-austro-ungare-bulgare-turcești au început să bombardeze pozițiunile dela Salonic ale înțelegerii, urmând un atac împotriva *Doiranului*. La aripa vestică se găsesc trupele germane și austro-ungare. Cartierul principal e în *Monastir*. Bulgarii au luat poziție pe linia *Ghevgheli-Doiran*, iar Turcii se găsesc pe linia *Xanti-Guemeldjina*.

## Moartea episcopului Vasile Hosszu.

— Amănunte. —

Arad, 15 Ianuarie.

Despre moartea episcopului *Vasile Hosszu*, dela corespondentul nostru din *Budapesta* primim următoarele amănunte:

Azi, Joi, seara la 7 ore în locuința sa din str. *Kecskeméti*, a murit lovit de apoplexie episcopul gr. cat. al *Gherlei* *Vasile Hosszu*. Prelatul a murit în urma unor convulsii de câteva clipe. Medicul *Dr. George Bilascu*, prietenul intim al decedatului, ne dă următoarele amănunte despre cea din urmă oră a defunctului:

În tovarășia secretarului său *Ioan Varna*, episcopul a cinat pe la ora 7 seara. Toată ziua — contra obiceiului — s'a plâns de o generaia indispoziție. A luat masa însă cu multă poftă, seara a luat un ceai și a mâncat un măr. La ora 7, m'a chemat la el în cameră prin secretarul său.

— Mă simt foarte rău — mi-a spus — caută-mă te rog, îmi joacă ochii! *Bilascu* a văzut numai decât, că episcopul care ședea într'un fotoliu îl privește cu ochii aiuriți și a recunoscut numai decât simptomele apoplexie.

— Uite, îmi joacă amândoi ochii, și capul întreg, nu mai văd nimica, ce să fie aceasta?

Acestea i-au fost cuvintele din urmă. Nu și-a mai revenit. A căzut pe spate în fotoliu și a fost mort.

Toți cei din jurul lui cari l'au încunjurat cu cea mai mare atențiune au fost adânc tulburați de moartea lui subită. În momentul morții sale erau lângă el drul *George Bilascu* și *Ioan Varna*, puțin în urmă a venit și profesorul de universitate drul *Iosif Tolnai*, în a cărui tratament special era prelatul împotriva boalei de inimă de care suferea. Drul *Tolnai* ne-a dat următoarele amănunte referitoare la boala și ultimele zile ale mult regretatului prelat:

Pe la sfârșitul lunei *Octomvrie* prelatul a sosit la *Budapesta* dela *Balatonfüred*, unde în clima domoală a lacului a căutat ameliorarea boalei sale de inimă. Tratamentul din *Balatonfüred* părea să-i fi făcut bine, era în bună dispoziție și se simțea foarte bine în cercul prietenilor săi intimi din capitală. Erau rare zilele când starea sanitară îl forța să stea în pat. Aproape tot timpul și-l petrecea în odaia unde până în clipa din urmă s'a ocupat de aranjarea afacerilor diecezei sale, iscălea acte și cu îndeplinirea dispozițiilor sale era încredințat secretarul său *Ioan Varna*. De multe ori a făcut lungi plimbări prin oraș. Primea vizitele prietenilor săi printre cari ministrul *Jankovich*, mai mulți membrii ai episcopiei, iar în ziua morții cea a medicului șef al băilor din *Balatonfüred* drul *Francisc Schmidt*.

În aceeași zi — fiindu-i ziua onomastică — a primit un album comemorativ dela elevii seminarialii din *Gherla*, care i-a procurat mare bucurie. Până târziu în orele de după amiază s'a ocupat cu afacerile episcopiei. Către seară când secretarul său s'a întors dela plimbare, i s'a plâns că se simte rău, a vorbit de frică de moarte și câteva ore înainte de a muri a făcut dispoziții despre mobila, bijuteriile și lăngăria ce o avea.

Catafalcul prelatului a fost ridicat în biserică universității din *Budapesta*, unde în după-ameaza de *Sâmbătă* în 15 Ianuarie se va sfinti, și se va transporta la *Gherla* unde înmormântarea se va face Luni.

## AVIZ.

Aducem la cunoștința abonaților noștri că „Calendarul partidului național” pe 1916 e complet epuizat și nu se mai poate retipări. Sumele ce vor sosi de azi încolo pentru calendar, se vor socoti în abonament sau se vor retrimite.

Administrația ziarului „ROMÂNUL”.





E sub tipar și apare în 2—3 zile

## CALENDARUL DIECEZAN

pe anul 1916 ediția II. Cu numeroase ilustrațiuni. Prețul per exemplar 50 fileri. — Se poate comanda dela

LIBRĂRIA DIECEZANĂ

Arad,

Strada Deák Ferencz nr. 35.

## Mulțumită publică.

Subsemnatul în numele com. bis. gr. cat. din Șomfalău, aduc și pe aceasta cale profunde mulțumiri institutului de credit și economii »Coroana« din Bistrița, pentru darul de Cor. 100, date în folosul bisericii ce se va zidi în Șomfalău.

Sófalva, (Șomfalău) în 10 Ianuarie 1916.

Emil G. Butuza,  
preot.

## „BERZAVA”

SOCIETATE PE ACȚII ÎN RESICABÁNYA.

## Convocare

Subsemnatul comitet de supraveghiere, convoacă prin aceasta On. acționari ai susnumitei societăți p. a. la

ADUNAREA GENERALĂ EXTRAORDINARĂ care se va ținea în 23 Ianuarie 1916 st. n. la 2 ore d. a. în localul băncii cu următoarea

### Ordine de zi :

1. Raportul comitetului de supraveghiere.
2. Amovarea directorului executiv și încă a doi membrii din direcțiune.
3. Abzicerea alor patru membrii din direcțiune.
4. Alegerea direcțiunii noi.
5. Schimbarea §§-lor 21, 34, și 39 din statute.

Resiczabánya în 12 Ianuarie 1916 st. n.

### Comitetul de supraveghiere:

- I. Brodnyanszky, prezident Petru Bandu,
- Franz Stróbl jun. Axentie Mureșan.

NB. Domnii acționari cari doresc să ia parte la adunare și să-și exercite dreptul de votare sunt rugați să-și depună actiile sau libelele de plătire interimale, la comisia de verificare care va funcționa în ziua adunării dela 9 ore a. m. până la 1.30 ore d. a. în localul băncii, ori la institutul de credit și economii „Timișiana” din Timișoara, până la 12 ore din zi în 22 Ianuarie a. c.

## Un scriitor cu praxă

află îndată aplicare în cancelarea mea advocațională.

Dr. Nicolae Ionescu,  
advocat în Caransebeș.

## Cumpăr fân

curat și uscat, dela orice gară, în stare nepresată, vânzătorul obligându-se să dea pânza pentru acoperirea vagonului. Oferte să se trimeată la adresa KARNER EDE, Temesvár, str. Uri Nr. 1, depozit de mașini agricole.

(Ka 2561—3)

## ANUNȚ.

Un practicant sau practicantă poate afla aplicare îndată la institutul nost u.

### „SENTINELA”

instituit de economii și credit ca societate pe acții în Satul-Nou — Révaufalu.

Se 2563—10

## De vânzare.

Silvorum prefript 3 litre cu demi-jon Cor. 12-50.

Rachiu de prune 20% Cor. 130. Hectolitru.

Nuci 10 kg. prin postă Cor. 16.

Se capătă cu rambursă dela

»PRUNA«

societate pe acții industrială și comercială. Marosillye.

(Pr 2560—5)

## VINURI

vechi și noul de vândut.

Adresați-vă cu toată încrederea la proprietarul de vii din Șiria (Világos) Petru Benea, căci Vă trimite numai vinuri bune, curate și pe lângă prețurile cele mai moderate.

Vinuri vechi din anul 1913 — 1914

Vin alb — — — — 1-40 1-15

Bizling — — — — 1-50 1-20

Roșu de Minț — — — — 1-80 1-30

Carbonet — — — — 1-60 —

Vinuri noul din anul 1915.

Vin alb — — — — —88

Bizling — — — — —90

Șiller — — — — —96

Vinul se expiază cu rambursă dela 50 litri în sus sub îngrijirea mea proprie.

Vase dau împrumut pe timp de două luni.

Pentru calitatea vinului garantez.

Se 2512

Petru Benea

propr. și neg. de vinuri

Világos (Arad m).

## FARMACIA KÁRPÁTI JÁNOS,

ARAD, ÎN COLȚUL PIETEI BO-  
ROȘ BÉNI ȘI CĂLEI TI-  
SZA ISTVÁN, vis-à-vis de gara trenului electric.

## Imprumuturi

de amortizare pe proprietăți:

pe 50 ani 586 } curs 92  
" 30 " 677 }  
" 35 " 641 }

pe 50 ani 630 } curs 95  
" 35 " 680 }

: : Mijlocește : ::

## Szücs F. Vilmos

reprezentantul soc. „Nagy-  
szebeni földhitelintézet”

Arad, Karolina utca 8 sz.

Va 2587—10

## In atențiunea negustorilor!

Acoperirea trebuințelor de ciocoladă și zaharicale pentru prețuri de fabrică. :: ::

In depozit : Kugler, Heller, Túrth și Manner. :: ::

GÁBOR MIKLÓS Arad,

Piața Andrassy, colțul Salacz utca

Telefon 1059.

Telefon 1059.

(Ca 2270)

## Vechi și recunoscute întreprinderi de pompe funebre.

Având în vedere justele interese morale și materiale ale familiilor îndoliate, dar și interesul propriu, au înființat o centrală în

Budapesta, VII., bulev. Üllői,

numărul 14. etajul 1., ușa 1.,

care rezolvă deopotrivă chestia transportării de oriunde acasă a eroilor morți chiar și în străinătate. Centra-

la are legături strânse și directe cu organizațiile similare din străinătate

pentru rezolvirea norocoasă a îndre-

diințării internaționale.



Premiat cu medalia cea mare la expoziția internațională din Budapesta în 1896

Turnătorii de clopote. — Fabrica de scaune de fier pentru clopote alii

## Fiul lui Antoniu Novotny, Timișoara-Fabric.

Se recomandă spre pregătirea clopotelor nouă, precum la turnarea de nou a clopotelor stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe garanție de mai mulți ani provăzute cu ajustări de fier bătut, construite spre a întoarce cu ușurință în ori ce parte, îndată ce clopotele sunt bătute de o latare fiind astfel scutite de crepare. — Sunt recomandate cu deosebire CLOPOTELE GĂURITE, de dânsul inventate și premiate în mai multe rânduri, cari sunt provăzute în partea superioară — ca violina — cu găuri ca figura S și au un ton mai intensiv mai adânc, mai limpede, mai plăcut și cu vibrarea mai voluminoasă decât cel de sistem vechiu, astfel că un clopot patentat de 327 kgr. este egal în ton cu un clopot de 451 kgr. patentat după sistemul vechi. — Se mai recomandă spre facerea scaunelor de fier bătut, de sine stătătoare, — spre preajustarea clopotelor vechi cu ajustarea de fier bătut — ca și spre turnarea de toace de metal. —

Prețuri-curente ilustrate trimit gratuit.

